

庆祝中国共产党成立一百周年

书写教育高质量发展的新时代答卷

——扶沟县高级中学教育高质量发展进程实录

记者 朱红 通讯员 郭志超 李建坡 文/图

党建引领 助推高质量发展

韶光流转盛世如约，抚今追昔薪火相传，九十五载斗转星移，革故鼎新，扶沟县高级中学奋进的脚步从未停歇，扶沟县高级中学教师的品格代代相传。如今的扶沟县高级中学，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，因时而进、因势而新，遵循立德树人根本任务，不断增强核心竞争力，奋力开创新时代扶沟县高级中学教育高质量发展新局面，已发展成为享誉中原、国内知名的优质高中。



实研课备课活动，提升课堂质量。开展“新进教师汇报课”“青年教师3+1课堂提升课”“教学组常规公开课”。为适应新课程与高考改革的变化，促进教科研质量的进一步提升，该校探索打造升级版“3+1”课堂教学模式，在原有“3+1”课堂教学模式基础上，完善环节，丰富细节，量化内容，并以此为载体，集全校之力，承办周口市高三一轮复习备考暨观摩课研讨会和周口市政治学科同课异构观摩活动，为提高全市的教育教学质量作理论探索，实现以科研促进学校内涵式发展的目标。

为了使班级管理更科学、更细致，学校在原有班级基础上，以“地域”为单位，每个年级成立若干个“班级合作组”，四个班级一个组，形成班级利益共同体，统一管理，荣辱与共。既实现了班级“零缝隙”管理，又弥补了班级管理水平不均衡的缺憾。

随着以团队合作为导向的教学教研和教育管理等各项措施的落实，该校的教育管理和教学教研结出了累累硕果。五年来，共有10余个省级课题结题，8个课题获奖；20余位教师在省优质课大赛中获奖。该校物理教师赵建伟参加省优质课大赛获得第二名的好成绩，参赛课例《重力势能》作为优秀课例通过远程网络平台接受全省各县市物理教师代表和教研员观摩展评，赢得了全省物理学科教育同仁的一致好评，赵建伟老师也被推荐参加全国物理优质课大赛。学生竞赛也频频获奖，该校刘超伦同学参加第36届全国高中数学联赛河南赛区决赛，获得周口市唯一一个一等奖。高考成绩连续十二年递增，2021年的高考再次一次把扶沟县高级中学推到了聚光灯前：清华大学、北京大学录取10人，创造了人口小县清北录取人数的奇迹；近半数同学实现了上重点大学的梦想，2892位同学上本科分数线，上线比率高达99.07%，续写了“个个本科、人人成才”的育人传奇。该校被北京大学、清华大学等70多所知名高校授予“优质生源基地”“优质生源中学”“招生工作示范学校”……

九十五年光阴励精图治，九十五载风华砥砺前行，方才打造出如今底蕴深厚、成绩卓著的扶沟县高级中学。学生学业水平“出众”、教师教学业绩“出色”、校长管理策略“出新”，学校教育质量“出名”。信心锚定勇担当，承典塑新行致远。扶沟县高级中学全体老师，在校党总支和校委会的带领下，在教学、教改和班级管理上，携手共进，为学生的充分发展厚植了一片沃土。

丹心谱春秋，九秩正芳华。2021年是“十四五”开局之年，也是中国共产党成立100周年。该校以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以党的政治建设为统领，学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，为办好人民满意的教育，用扶沟县高级中学的“奋进之笔”书写了辉煌成绩！



师德引领 丹心淬火蕴精神

在办公室，薛驰老师正在翻看着冯凤云刚刚送给每位老师的书籍《学习共同体——走向深度学习》。据了解，该校每年都要开展“校长送书”活动，冯凤云代表学校会为每位老师送去至少一本书，引导教师常读书、多读书、读好书。

只有高素质的老师，才能培养高素质的学生。扶沟县高级中学在党史学习教育工作中，充分结合学校工作实际，创新学习形式，拓展学习内容，把党史学习教育与学校教师队伍建设结合起来，开展了“师德标兵讲师德”“优秀教学组”“优秀班级组”“师德标兵”“师德先进个人”“文明处室”“文明教师”“优秀班主任”等系列活动。首届师德标兵获得者李文生老师在师德交流会上说：“作为班主任，要做到三爱——爱校如家、爱岗敬业、爱生如子。在以后的教学生涯中，继续把教育痴心、不老激情献给我的第二故乡——扶沟。”

合理的激励机制能促进师德建设更好发展，学校引导和激励着老师们向着优秀的目标靠近。制度与活动相得益彰，他律与自律相互促进。围绕做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师的目标，扶沟县高级中学正引导着老师们不断成长。

扶沟县高级中学这支高素质老师队伍同时也得到了社会的认可。去年盛夏的一天，两位老农载着新鲜西瓜和桃子来到扶沟县高级中学，对门卫说，这是一位四十岁左右的爱心女士，感动于扶沟县高级中学老师的辛勤付出和取得的辉煌成绩，特意买下了这些西瓜和桃子送给在校师生的；今年高考前夕，爱心人士秦威为坚守教学一线陪伴学生的老师们送去了1000多斤西瓜和30多件饮料。这样的事例不胜枚举。

“为学生充分发展服务，对学生终生发展负责”是扶沟县高级中学的办学理念。围绕这一办学理念，结合学生成长的特点，该校设计组织了富有特色的教育活动。每年举办“规范月”“感恩月”“心理健康月”和毕业典礼、成人礼等活动，引领着学生行为规范的养成；每月统计、公布的好人好事，每一阶段评选的“文明之星”“学习之星”“进步之星”，每学期“三好学生”“优秀学生干部”“优秀团干”“模范团员”“绅士”“淑女”和各种优秀的评选表彰，更是在校园里形成了崇尚榜样、学习榜样、赶超榜样的良好氛围。

通过对师生的德育教育，好人好事层出不穷。王秋敏老师用实际行动践行拾金不昧精神，彰显了该校教师高尚的道德情操和忠厚朴实的精神风貌。高三、31班学生杨帆等遇车祸伸援手，在过往路人因有顾虑而不敢救助的情况下，杨帆等三位同学，毫不犹豫上前对受伤人员进行施救，以实际行动传递社会正能量，得到社会的一致好评。该校程茹萍、张高俊同学先后被评为周口市“新时代好少年”。

团队合作 凝心聚力钻教研

九秩岁月，长歌奋进。历经长期的办学经验积累和历史积淀，该校的教学教研和教育管理水平稳步提升。

加强教研团队合作，落实三年备考一体化方案，明确备考方向。落

